

ТАМОЖЕННЫЕ ОРГАНЫ КАК СУБЪЕКТ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Лазутина Людмила Федоровна

доцент кафедры юриспруденции учреждения образования
«Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»;
кандидат юридических наук
(г. Могилев, Беларусь)
lazutina59@bk.ru

Анотация. Данная статья посвящена правоохранительной, фискальной деятельности таможенных органов в Республике Беларусь во взаимодействии с другими правоохранительными органами в свете значимости экономической безопасности страны.

В Республике Беларусь, равно как и других государствах, деятельность таможенных органов направлена на пополнение доходной части государственного бюджета и выполняется это в основном за счет взимания таможенных платежей с юридических и физических лиц. Бесспорно, данные поступления необходимы для стимулирования развития национальной экономики, защиты внутреннего рынка и осуществляется путем установления таможенных тарифов, запретов, ограничений, лицензирования, квотирования определенных и значимых видов товаров. Естественно и понятно, что выполнение таможенными органами своих специфических функций в данном направлении очень важно для жизнедеятельности государства, правоохранительной деятельности в том числе.

Понятие «правоохранительная деятельность» введено в юридический оборот в конце 50-х – начале 60-х годов двадцатого столетия.

Существенный признак правоохранительной деятельности это то, что она является государственной деятельностью и осуществляется специально уполномоченными субъектами. Главная цель – охрана права путем применения регламентируемых законом мер государственного принуждения и юридического наказания, но с соблюдением определенных процедур и в определенной процессуальной форме.

Безусловно, являясь разновидностью государственной деятельности в области таможенных правоотношений, правоохранительная деятельность выражается в реализации внешних и внутренних функций государства [1, с. 301].

Характеризуя понятие «правоохранительная деятельность», разные авторы выделяют различное ее содержание. Так, для одних специалистов-практиков данная деятельность – это то, что делают компетентные государственные органы в сфере борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. Для других – это обеспечение общественного порядка в общественных местах, на улицах, контроль над правильным проведением массовых мероприятий и т.д. [2, с. 23].

Пожалуй, и с тем и с другим утверждением можно согласиться, поскольку таможенные органы Республики Беларусь национальное законодательство относит к числу ведомств, осуществляющих вышеуказанные виды деятельности в той или иной мере.

Правоохранительный характер деятельности таможенных органов можно понять исходя из закрепленных в актах законодательства, и исключительно выполняемых задач, функций, например, органов внутренних дел, органов предварительного следствия, прокуратуры, суда. Вместе с тем, деятельность, выполняемая таможенными органами, весьма специфична и разнообразна.

Конечно, можно согласиться, что в основном таможенные органы осуществляют борьбу с административными таможенными правонарушениями и преступлениями при перемещении физическими и юридическими лицами товаров и транспортных средств через таможенную границу [3, с. 153].

Следует отметить, что в теории и на практике указанный вид деятельности таможенных органов осуществляется в различных формах и прежде всего административно-правовой, уголовно-правовой, уголовно-процессуальной, оперативно-розыскной и др., для оперативного и правильного решения задач, стоящих перед ними. В рамках заявленной темы хочу выделить лишь административно правовую форму.

Указанная форма проявляется в обнаружении путем осуществления таможенного и иных видов контроля, совершения таможенных операций с товарами, установление и поддержание профессиональных контактов с другими органами государства решающих схожие задачи на предмет выявления фактов административных нарушений, уголовного, таможенного, валютного, налогового законодательства, на выявление причастных к нарушениям лиц, квалификацию деяний, установление мер ответственности за них и главное-принятие мер по предотвращению ущерба причиненного интересам государства и возврата недополученных средств, в бюджет.

Эти действия закрепляются в формах составления протоколов об обнаруженных нарушениях административных норм или таможенных правил, воз-

буждения дел об административных правонарушениях и осуществления производства по ним, их рассмотрения и применения взысканий в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях или в некоторых случаях положениях Таможенного кодекса ЕАЭС.

Учитывая серьезность положения в данной сфере таможенными органами Республики Беларусь постоянно ведется плановая и целенаправленная работа, направленная на недопущение незаконного перемещения через таможенную границу особенно Евразийского экономического союза различных категорий товаров. Активно проводилась и продолжается работа по линии борьбы с незаконным перемещением оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, а также взрывных устройств.

Сотрудники таможенной службы, обеспечивают защиту в частности западного участка единой таможенной границы ЕАЭС от поступления наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров.

Так, по результатам правоохранительной деятельности в 2020 году пресечено более 33,3 тысяч нарушений, а также выявлено 300 преступлений.

Также пресечено более 370 фактов незаконного перемещения через таможенную границу наркотических средств и психотропных веществ, а также иных противоправных действий в сфере незаконного оборота наркотиков.

По выявленным фактам возбуждено 132 уголовных дела. Из незаконного оборота изъято более 952 кг наркотических средств и психотропных веществ, а также более 25 тыс. единиц медицинских препаратов, содержащих в своем составе наркотические средства и психотропные вещества [4].

По выявленным фактам незаконного перемещения через таможенную границу, а также незаконного оборота на территории Республики Беларусь оружия, его составных частей, компонентов и боеприпасов в 2020 году возбуждено 10 уголовных дел. Из незаконного оборота изъято: более 4,7 тыс. деталей и составных частей для огнестрельного оружия, боеприпасы для охотничьего оружия, составные части магазинов для автомата Калашникова, травматический бесствольный пистолет. Кроме того изъято 29 телескопических дубинок, 16 ножей, 2 электрошокера, 8 кастетов, 2 ружья для подводной охоты [4]. Представляется, что таможенные органы имеют и в 2021 году существенные успехи по данным направлениям.

Исходя из вышеизложенного важно отметить, что правоохранительная деятельность – это государственная деятельность, осуществляемая специально уполномоченными субъектами, в данном случае таможенными органами путем применения юридических мер воздействия, но при неуклонном соблюдении ими процессуального порядка, формы, направленная на защиту прав интересов общества и государства, обеспечение экономической безопасности, а также на профилактику и выявление правонарушений, борьбу с совершенными правонарушениями с целью их предупреждения, пресечения,

раскрытия и своевременное привлечение к установленной законом ответственности виновных лиц.

В современных условиях продолжается совершенствование административного, процессуального, уголовного, валютного и таможенного законодательства. Одним из важнейших направлений деятельности таможенных органов продолжает оставаться не только правоохранительная, но фискальная функции.

Список литературы

1. Игнатюк, А. З. Таможенное право Республики Беларусь / А. З. Игнатюк. – Минск : Амалфея, 2002. – 400 с.
2. Степаненко, Ю. В. Понятие и содержание правоохранительной деятельности / Ю. В. Степаненко // Российский следователь. – 2003. – № 8. – С. 20–28.
3. Квятович, А. А. Правоохранительный характер деятельности таможенных органов Республики Беларусь / А. А. Квятович // Проблемы управления: научно-практический журнал / гл. ред. А. Н. Морозевич; учредитель Академия управления при Президенте Республики Беларусь. – 27.11.2014. – № 4. – С. 152–156.
4. Результаты правоохранительной деятельности таможенных органов в 2020 году [Электронный ресурс] : – Режим доступа: <https://www.gtk.gov.by/ru/pravoohraneniye-ru/> – Дата доступа: 17.02.2021.